

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO II

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES D. Miguel Roca.

Palma de Mallorca Sábado 3 Septiembre 1892

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN:—UNA PESETA al mes en toda España.—Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.—Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 395

Se publica todos los días laborables.

ARTÍCULO MINISTERIAL

Una de las razones, de las altísimas razones que debiera tener en cuenta la prensa frívola é insensata del día para cantar en toda clase de tonos las excelencias del Gobierno conservador sobre los demás Gobiernos imaginables, es la tolerancia que viene observando con ella, permitiéndole la publicación de *interviews*, que otro Ministerio menos liberal hubiera prohibido.

No hay español, por indiferente que le sea el manejo de la cosa pública, que no se acuerde pensando si el alborear del día venidero sorprenderá á Cánovas ocupado en prosaicas y enojosas tareas presidenciales, ó si, por el contrario, le encontrará entregado á la grata invocación de las musas, á las cuales es fama rinde culto D. Antonio desde el instante mismo en que se aleja del poder.

De aquí un asunto perpetuo, inagotable, en el que se esparcen á sus anchas las publicaciones diarias faltas de mejor información.

Para satisfacer la general ansiedad, los susodichos periódicos envían sus insensatos y frívolos redactores á caza de conspicuos hombres públicos á quienes interrogan acerca de la duración del dominio canovista.

El respetable público se entera así de muchas opiniones muy autorizadas, pero que por lo opuestas le dejan siempre en la misma horrible incertidumbre en que antes de conocerlas se encontraba.

Además, como el personaje interrogado es generalmente hombre de excepcionales facultades que no solamente juzga de la cuestión en sí, sino también en sus múltiples y variadas relaciones, suele acontecer que á propósito de si caerá ó no Cánovas, se habla en la *interview* del cultivo de la patata en Hong-Kong, de la esfinge de Gizeh, ó del general Martínez, materias todas estas demasiado hondas para ser profundizadas por la frivolidad del *reporter* que publica después el pensamiento del grande hombre torpemente adulterado.

Con motivo de estas *interviews* se obliga muchas veces á que la prensa conservadora, la única sensata de este país, tenga que reconocer la exactitud con que describen el triste estado porque atraviesa España, algunos republicanos, que ella ha llamado cien veces en cien lenguas utopistas.

Las *interviews* aludidas desprestigian de esta suerte nuestras reputaciones más legítimas y pueden inducir á que el vulgo canallesco é indocto, viendo cómo la prensa ministerial reconoce el buen sentido de los republicanos, coadyuve con ellos á la obra de desquiciamiento que persiguen.

Todos estos males y otros muchos que no enumeramos, se ocasionan con las citadas *interviews*, y en cambio no se satisface con ellas la general ansiedad despertada por saber de una manera exacta el tiempo que aún resta de vida al Gobierno conservador.

El Sr. Cánovas no ha pensado, sin embargo, ni por un momento siquiera, quitar á la prensa insensata y frívola el único recurso que tiene en épocas conservadoras y de escasez de noticias para llenar sus columnas.

Pero como el público puede cansarse de que se

le tenga tanto tiempo en la incertidumbre y protestar contra los procederes de esa prensa insensata, el presidente del Consejo vería con agrado que llegara un momento en que la ansiedad general se satisficiera.

Y como es probado que esto no puede lograrse interrogando á los hombres públicos, ha pensado el Sr. Cánovas que algún redactor podría muy bien celebrar una de esas entrevistas con las instituciones, únicas que pueden sacar al país de la horrible duda en que perpetuamente vive cuando lo gobiernan conservadores.

Y dícese que el Sr. Cánovas no sólo agradecería sino que premiaría al *reporter* que tal *interview* celebrara.

F. R. B.

Noticias políticas

El diario conservador «El Día» publica el siguiente telegrama:

«Málaga 22 (9,30 noche).—De nuevo ha estado en las puertas de la catedral y en la plaza de la Constitución pidiendo limosna el maestro de Benagalbón, quien recogió algunos céntimos.

Los vigilantes y guardias de orden público lo llevaron á presencia del gobernador, quien lo amonestó diciéndole que con su conducta ponía en ridículo á las autoridades de Málaga.

El alcalde le ha citado también para celebrar una conferencia.

Bueno es hacer constar que el pueblo de Benagalbón debe á los maestros ocho anualidades.»

¡Qué vergüenza! O mejor dicho: ¡qué poca vergüenza!

Conque ¿después de adendarle ocho anualidades á ese pobre maestro, el gobernador le amonesta porque pide limosna para no morir de hambre?

Es verdad; debe sacrificarse todo, hasta la vida, para salvar del ridículo á esas autoridades que tanto celo é interés tienen por sus subordinados.

¿Qué idea tendrán de la dignidad algunas gentes?

Pero si no se paga á los maestros de escuela porque no hay fondos para ello, según dice el Gobierno, en cambio no deja de satisfacerse ni una sola peseta de la enorme suma que representa la lista civil. Porque para eso nunca faltan fondos.

Y cuidadito con pretender que esa lista contribuya á las atenciones del Estado con un descuento igual al que pagan todos los funcionarios públicos.

Ante esa pretensión se sublevarían los monárquicos defensores del lujo y esplendor de las instituciones y que sólo tienen para ellas el lenguaje de la adulación.

¡Qué vergüenza y qué asco!

Sigue indignada la prensa ministerial por las opiniones que le han atribuido á Cánovas.

¡Triste destino el de D. Antonio!

En estos últimos tiempos hasta Villaverde se cree con derecho á *reclificarle*.

Todavía anda la prensa ministerial á vueltas con la operación de 50 millones de pesetas.

Y no hay dos periódicos que estén de acuerdo en lo esencial.

De lo cual resulta un verdadero *lío*.

Y ese es, después de todo, el carácter de la citada operación.

Se acentúa el rumor de que las Cortes se abrirán en la primera quincena de Noviembre.

Como continuación de la anterior legislatura.

Con lo cual se evita Cánovas, entre otros, el disgusto que le proporcionaría la designación de candidato para la presidencia del Congreso.

Queda, pues, aplazada la batalla entre los señores Silvela y Romero.

El Sr. Peña, corresponsal de «El Liberal», insiste en que es verdad cuanto ha dicho respecto de su conferencia con el Sr. Cánovas.

Y como las opiniones atribuidas á D. Antonio son muy propias del *monstruo*, nosotros estamos desde luego con el Sr. Peña.

Es más: si Cánovas no dijo esas cosas *merecía* decirlas.

La kabila de Anghera es la única que no se da á partido y continúa en frente del sultán.

Parece una kabila compuesta de reformistas... que ha tomado á Silvela por el sultán de los conservadores.

Puesto caso que D. Antonio ya está fuera de juego.

—No hay temor alguno de alteración del orden público.

Esto dice el Gobierno por medio de sus órganos en la prensa.

Entonces, ¿por qué se han tomado precauciones militares?

¿Por entretenimiento?

También niegan los órganos ministeriales que se hayan tomado tales precauciones.

Lo niegan ¡ay! pero *eso* no basta.

Se ha descubierto una falsificación del café en grano.

Y la falsificación procede de Alemania.

No es extraño. De allí proceden casi todas las falsificaciones y adulteraciones actuales.

En *eso* están muy adelantados los alemanes.

VARIEDADES

NOTAS YANKÉES

LA PRENSA

A todos los países de América les entró la manía de publicar periódicos como sábanas, pero á ninguno con tanto furor como á los Estados Unidos.

Es verdaderamente extraño que países tan prácticos como éste, y que todo lo sacrifican á su comodidad, publiquen periódicos de un tamaño tan modesto para su lectura, y que solamente en doblarlos á propósito se invierte más tiempo que en reparar las noticias.

Algunos hay que salen diariamente con 24 páginas, de letra tipo 6 ó 7, y no sólo una edición, sino hasta tres. Pero examínense estos periódicos, y se verá que la mayor parte de la lectura es de anuncios y mercados.

Como aquel es un país eminentemente comercial, que necesita estar enterado al minuto de cuantas operaciones se realizan, y la prensa presta á estas gran atención, de ahí el que todos los ciudadanos lleven su periódico en la mano para informarse en la sección correspondiente de lo que á cada uno le interesa.

Allí encuentran lo que necesitan, desde los comerciantes, los industriales, los agricultores y los artistas, hasta los que deseen contraer matrimonio, pues en la sección de *Marriage* se ofrecen señoritas y caballeros, con ó sin renta, con ó sin tacha, porque todo se dice para que nadie se llame á engaño.

Los que vayan en busca de noticias, política, literatura ó ciencias, también encontrarán nutridas columnas; los unos, donde satisfacer su curiosidad, y los otros, donde recrear su espíritu.

En resumen; muchos periódicos de noticias y políticos, algunos de ciencias, un número regular de *sport*, y muy pocos literatos con relación al gran número de habitantes.

Pero es porque en punto á literatura y bellas artes, exceptuando el Estado de Massachusetts, aún están en mantillas en aquel país.

Hasta ahora sólo se han ocupado de su bienestar material. Cuando crean éste firmemente consolidado, entonces daran más expansión á su espíritu, y harán en la literatura tan rápidos progresos, como alcanzaron en la industria y el comercio.

Los periódicos, dado su tamaño, su esmerada impresión y su excelente papel, son relativamente baratos, porque cuestan de ocho á veinte y cuatro duros al año, y se venden sueltos de uno á dos reales.

Entre las grandes empresas periodísticas que hay en los Estados Unidos, ninguna iguala en importancia á la de *El New York Herald*.

Este periódico es el de mayor circulación en la República, y tiene un palacio de mármol blanco, de su propiedad, en la principal calle de Nueva York, ó sea en Broadway. En él están instaladas las oficinas para redacción, administración y telégrafo y grandes talleres para máquinas, cajas, estereotipia y plegado.

Además del numeroso cuerpo de redacción, cuyo menor sueldo no baja de tres duros diarios, tiene este periódico unos noticieros especiales.

Todo ciudadano que presencie en la calle cualquier incidente de alguna importancia que merezca la pena de ponerle en conocimiento del público, puede ir á las oficinas de *El Herald* con la noticia, y si otro no se anticipó á llevarla, se la pagan inmediatamente, bajo firma y según el interés que tenga; pero la tarifa suele ser de un duro en adelante.

Las noticias de otra índole, y que el público norteamericano lee siempre con avidez, como son las que se refieren á comienzos de guerras civiles ó conflictos internacionales, éstas las pagan con verdadera esplendidez, si antes no las anticiparon las agencias telegráficas, porque triplican la tirada del periódico.

La renta anual que hoy le sacan los herederos del Sr. Bennett, su fundador, asciende á 4.000 duros diarios, producto neto, libre de gastos, ó sea un millón cuatrocientos sesenta mil duros al año.

Los cajistas de este periódico ganan de 25 á 30 duros semanales; pero tienen que hacer prontas economías para retirarse del trabajo, porque como la letra es tan menuda se estropean en poco tiempo la vista.

El orden de distribución de las letras en las cajas, difiere bastante del que se sigue en Europa, pero es igual que en las Repúblicas hispano-americanas. Por tanto, es de presumir que éstas lo hayan tomado de los Estados Unidos, porque en ellas no

existen fundiciones de tipos de imprenta, y en estos las hay en abundancia.

Los componedores que allí usan los cajistas, están en armonía con la manera de ser del pueblo yankee. Para no gastar tiempo en ir sacando línea por línea, como es costumbre en España, en aquéllos caben diez ó doce, y cuando se llenan se sacan todas á la vez.

¡Pero qué diferencia entre una imprenta yankee y una imprenta española!

Allí no se oye más que el ruido de las letras al entrar en el componedor, y aquí los cajistas, si hubiese taquígrafos que copiasen sus agudezas, podrían hacer, sin saberlo, una edición diaria de sabrosos y chispeantes epigramas.

¡Cuánto ingenio por tan poco dinero!

En cambio allí son tan sosos, que ni siquiera tienen cuentas con los mozos de café.

JOSÉ SÁNCHEZ SOMOANO.

CORREO DE HOY

Madrid 1.º

Han llegado apresuradamente otros dos consejeros del Banco de España que estaban veraneando. Hoy reunirán Consejo en sesión extraordinaria para tratar del empréstito. La mayoría de los consejeros insiste en que el Gobierno debe dar una comisión ó una concesión que se traduzca en utilidad positiva para el Banco por vía de garantía del empréstito con el Banco de París.

El Sr. Isasa ha conferenciado esta mañana hora y media con el Sr. Castañeda para resolver algunas dudas del proyecto de operación con la Tesorería.

A las tres de esta tarde se reunió el Consejo extraordinario del Banco para resolver el proyecto; discutióse mucho, oponiéndose algunos consejeros, ampliando las consecuencias para el Gobierno, para el Banco y para el comercio, principalmente la cuestión de los cambios. Deliberaron dos horas y media, y aprobaron la operación por mayoría; ya se ha comunicado inmediatamente al Gobierno que estaba aceptada.

Se expedirán pagarés por cincuenta millones de francos á noventa días fecha, renovables durante un año. El Banco de España los ordenará al Banco de París, con el interés de 5 por 100 anual, y una comisión de medio por ciento cada semestre.

El Banco de España no tiene ninguna comisión, confiando en que el Gobierno le otorgará alguna compensación, la cual no ha quedado especificada ó bien la reservan mucho. Los 50 millones quedarán en París para pagar el cupón exterior de tres trimestres. La liquidación trimestral del Banco se hará como ordinariamente, sin tomar parte en la operación. Aquí se cree que inmediatamente bajarán los cambios franceses.

El concejal Sr. Espinosa falleció anoche después de cinco horas de agonía. Su entierro se realizará mañana á las tres de la tarde. Los republicanos aprovecharán mañana el entierro del Sr. Espinosa para hacer una manifestación. Se han convocado por distritos en los sitios próximos al Hospital; costean una gran corona por suscripción de un real; pensaban depositar otra al pasar el fúnebre cortejo por delante del Círculo centralista; pero el gobernador ha prohibido que pase el cortejo por las calles centrales. Seguirá por los paseos de Ronda y cruzará el barrio de Salamanca dirigiéndose al cementerio.

También se repartió hoy una hoja revolucionaria que la ha recogido inmediatamente la policía. Indágame quienes sean los responsables para entregarlos á los tribunales. Las hojas han motivado que el señor Villaverde haya tenido una larga conferencia con el marqués de Bogaraya y el Sr. Bosch. Dícese que se han adoptado algunas medidas.

El lunes marchará el Sr. Beranger.

Esta noche ha llegado el Sr. Castelar.

Ha causado impresión el haber sido detenido en Irún un obrero francés con síntomas sospechosos.

Se ha sorprendido al administrador de contribuciones de Búrgos en el momento de vender á un estanquero de Bribinda 7.000 sellos procedentes de los reintegros de los pueblos de la provincia.

El Liberal de hoy publica un interview celebrado con el Sr. Silvela (D. Francisco), quien juzga que el Gobierno debe relevar á los actuales presidentes de las Cámaras: de lo contrario opina que el Gobierno cometería un error de bulto.

Mañana se ultimaré el proyecto de festejos que celebrará Madrid para conmemorar el centenario del descubrimiento de América.

Se han registrado algunos casos de cólera en La Haya.

La opinión está muy indignada en Santa Cruz de Tenerife por los atropellos de que ha sido víctima un pailebot de aquella matrícula en la costa de Africa.

Se ha repartido una hoja clandestina excitando para el domingo á reunirse en el Prado en manifestación contra el alcalde por el asunto de los festejos. En el Gobierno Civil no consta aún que se haya pedido permiso al gobernador para dicho acto, quien no lo concedería.

Dícese que en la sesión que celebrará mañana el Ayuntamiento se hará constar que se ha cerrado el programa de las fiestas del Centenario.

Espérase que llegue mañana el Sr. Navarro Reverter.

El alcalde se propone tomar medidas para combatir la subida del pan.

En La Haya ha ocurrido un caso de cólera procedente de Hamburgo.

En Palos se ha celebrado un banquete presidido por el cura-párroco, con asistencia de la comisión de escolares.

Se han pronunciado brindis entusiastas, figurando en la mesa 300 comensales.

Telegrafían de San Sebastian, diciendo que el recibimiento hecho al Sr. Cánovas ha sido extremadamente frío.

La noticia referente á que se había acordado la ampliación del empréstito á 75 millones de pesetas hizo cotizar anoche en el bolsín el consolidado á 71.30.

Madrid 2

La célebre operación del Tesoro con el Banco de París que se ha ampliado hasta 75 millones, con objeto de entregar al Banco de España parte de esta cantidad en francos. Ahora falta averiguar á que precio entregará el Gobierno al Banco de España esos francos en pago de pesetas. Seguramente que el Banco hará bonito negocio, y así se explica que preste su garantía para la operación sin cobrar comisión alguna.

El Gobierno ha dispuesto que no se permita la entrada en España al atacado del cólera que se halla en el lazareto de Irún. Continuará allí.

La «Gaceta» publica un decreto disponiendo que las embarcaciones de la Compañía Trasatlántica no hagan escala en los puertos sucios, pues de este modo se evitarán grandes molestias á los pasajeros y el que dichas embarcaciones tengan que hacer cuarentenas.

Ha sido rechazado en Tanger un buque que traía coléricos á bordo, habiendo zarpado con rumbo á Canarias.

El Imparcial publica un artículo trazando á grandes rasgos el estado de ruina y postración á que ha conducido al país el Gobierno que sufrimos. Después cita varios ejemplos, y dice que cuando parecía mayor la calma y apatía del país, surgieron los acontecimientos más graves de la Historia contemporánea. Añade que esta calma densa y siniestra que se observa hoy, no debe tomarse como señal inequívoca de aniquilación: por el contrario, es síntoma de los fenómenos más terribles de la Historia del pueblo español.

San Sebastián 1.º

Esta mañana llegaron á Irún cincuenta obreros franceses destinados á la fábrica franco-belga de Bilbao. Uno de los obreros presenta síntomas sospechosos, siendo conducido al hospital establecido en el lazareto de las afueras de Irún. Los médicos califican el caso de *sospechoso*.

París 1.º

Hoy han ingresado en los hospitales 21 coléricos y fallecieron 9. En el Havre hubo 50 invasiones y 19 defunciones. Dicen desde Viena que existen vehementes indicios de que el cólera ha invadido algunas poblaciones de la frontera austro-rusa. El jefe de la aduana de Troppan ha fallecido del cólera. En el campo atrincherado de Bruckleinth han muerto ya 16 soldados.

CRONICA LOCAL

No siéndonos posible insertar en todos sus detalles la reseña de la sesión que celebró ayer el Ayuntamiento, solo vamos á adelantar cuatro palabras escritas á última hora, y muy al correr de la pluma.

La persistencia de la Sociedad Arqueológica Luliana es ya extrema. Y conste que nos honramos muy mucho al pertenecer á la Asociación. Mientras hay esperanza de ser atendidos bien está que se reclame: cuando esta esperanza se pierde, decoroso es protestar. La actitud de la Arqueológica, en el fondo, ha sido hasta hoy correcta: en cuanto á la forma hemos dado ya nuestra opinión, y tal vez si hubiésemos de juzgar por lo que en la sesión de ayer oímos, hubiésemos de ser hoy más explícitos si examináramos la última exposición presentada al Ayuntamiento.

No se trata de derribar, sino de defender la existencia del alero. El Sr. Binimelis, tan injustamente censurado, hasta por el Sr. Quadrado, por una frase, fué el único que se opuso á que la reforma de la fachada pasase en una votación de despacho ordinario, sin previo examen. A su iniciativa se debió que el tal proyecto quedase sobre la mesa por ocho días.

También á su iniciativa, secundada por don Francisco García débese el que se suspendiera todo acuerdo sobre la desaparición de los escalones de la fachada del Consistorio, para dar ingreso al local por lo que hoy es tribuna.

En cuanto al artesonado del zaguán no es tanto su mérito artístico que debamos sacrificar á su integridad la buena distribución de las oficinas públicas, y la solidez y conservación del edificio. El artesonado se desmonta con verdadero respeto: numéranse sus piezas, y volverá á montar en el mismo sitio que ahora ocupa. Dividirálo, es cierto un arco, pero ni esto es antagónico del arte mallorquín, ni la integridad del artesonado es tan esencial, que por ello sacrifiquemos el primero y el segundo piso, donde han de establecerse las oficinas y el archivo.

Téngase en cuenta que las Casas Consistoriales son oficinas públicas, no palacio, ni museo. Si quiere conservarse el edificio tal como se construyó hace tres siglos, destínese á custodiar objetos arqueológicos, dótese de un conserje, y téngase cerrado para que lo visiten como monumento los viajeros y curiosos.

Pero si en su seno se han de cobijar las oficinas municipales, si allí ha de seguir la alcaldía, si en sus salones han de tener lugar actos públicos que suelen atraer gran concurso de gentes, es indispensable dar á su distribución todas las comodidades que el público tiene derecho á exigir, todas las facilidades para el buen servicio, y á costa de todo y sobre todo las garantías más absolutas de seguridad para las muchedumbres que tienen derecho é interés en presenciar las votaciones, las juntas municipales y de escrutinio y las sesiones del Ayuntamiento.

Preséntese mejor plan de reformas si el actual no satisface á los que contra ellas claman: de lo contrario déjese que en paz distribuya el Ayuntamiento sus oficinas y dependencias.

En cuanto á la fachada, calmadas las pasiones, renovados los concejales, acordarán en su día. Puede parecerle absurdo al Sr. Chápuli que, construída la escalera no se quiten los escalones de la fachada para que la actual tribuna sea el ingreso. No por esto podremos dejar de escoger entre el ingreso por un lado ó los consabidos peldaños. No le pareció tan absurdo á Rigo el que el ingreso á la escalera del Banco de España, edificio levantado de nueva planta, sin ningún vestigio anterior que respetar, sea por uno de los lados del vestíbulo. ¿Porque no se ha de hacer así en las Casas Consistoriales si de este modo se conserva la típica tribuna, y no se dificulta la buena distribución del interior del edificio?

El celo de la Arqueológica es digno de aplauso, demuestra su desinteresado amor á la conservación de los monumentos: nosotros rechazamos en absoluto las hablillas que quieren ver, personalidades, rivalidades, pasiones mezquinas donde solo brilla el amor más acendrado á la conservación de los restos que aún nos quedan de pasadas épocas.

Igual insistencia, igual celo ha demostrado siempre la Asociación, y es la catedral y su cabildo buena prueba de ello.

Pero hecha la reclamación, y formulada la protesta, ¿no nos es ya lícito rogar á nuestros consocios que no continúe este espectáculo, estas sesiones del Ayuntamiento, esta exaltación de las pasiones que antes parece que estamos asistiendo á una cuestión en que la palabra dura é incisiva cubre la falta de razones, que á un levantado examen hecho por personas ilustradas é imparciales?

A propósito de si ó no estaba inscrita en la orden del día la apertura de una calle, el Alcalde Presidente tocó la campanilla al concejal Sr. García.

Si censuramos al Marqués de la Bastida cuando á campanillazos hacía callar al Sr. Martínez en época no muy lejana, en que los concejales republicanos aún se dejaban caer del lado del alcalde, mucho más hemos de censurarle hoy por no dejar á la minoría que exprese por completo su pensamiento.

Entonces republicanos y conservadores tenían que luchar con la mayoría fusionista, y la campanilla podía ser un poderoso auxiliar.

Hoy cuando los republicanos, en cumplimiento de nuestras profecías, se ven abandonados por los conservadores, y estos y la mayoría marchan de acuerdo ¿á qué hacer servir contra los republicanos aquella misma campanilla que un día se agitó contra los fusionistas, si, diga lo que diga el Sr. García, al cabo votos sin triunfos?

El acto de ayer es doblemente censurable, por impolítico y por inútil.

Los Directores del Colegio de *San Agustín* de 1.ª y 2.ª enseñanza, en atento B. L. M. nos participan que desde el día 1.º del presente mes queda abierta la matrícula para los alumnos que deseen ingresar en dicho establecimiento de enseñanza.

Agradecemos á D. José Palóu Pbro. y D. Juan Vidal, directores del mencionado Colegio, la deferencia que les hemos merecido.

En el vapor *Palma* llegado esta mañana de Barcelona ha venido la Compañía ecuestre que ha de trabajar en el Teatro Circo durante una corta temporada.

La citada Compañía dirigida por D. Cirilo Llop se compone de renombrados artistas, todos los cuales proceden del Circo Español de Barcelona.

A pesar de estar anunciado para hoy el debut no se sabe de fijo pueda éste verificarse por no haber llegado todos los artistas.

En todo caso, será el martes de la semana entrante en que estarán en esta capital los artistas que faltan para completar el cuadro.

Ha recibido un ascenso en su carrera, el inteligente oficial del Banco de España D. Félix Gili, debiendo continuar prestando sus servicios en la Sucursal de esta provincia.

Felicitemos á nuestro distinguido amigo por su ascenso.

Durante el mes de Agosto último han sido degolladas en el Matadero de Palma 2243 reses lanaras y 276 vacunas. Los derechos de rastro importaron 1000'60 pesetas.

Ayer á las cuatro y media de la tarde falleció el infeliz bracero que anteayer tuvo la desgracia de caerse al fondo del torrente de Santa Catalina en el momento de pasar la tranvía.

Descanse en paz el infortunado trabajador.

TEATRO CIRCO BALEAR

Función para el martes 6 de setiembre de 1892

DEBUT

de la Compañía Ecuestre, Gimnasta, Acróbata y Mímica dirigida por

CIRILO LLOP

En la que tomarán parte los principales artistas de la compañía, entre los cuales Miss Fanny, Madame Rosa Ducós, Mr. Julio Pérez, Miss Zephora, Mr. Riehl, Les Campillo, Emilio Schuller y los clowns Llop Rossell y Talep.

ENTRADA GENERAL 2 REALES

A las ocho y media.

TELEGRAMAS

(De la prensa asociada)

Madrid 2, 10'20 n.

La Reina regresará el cinco de Octubre; marchará el día ocho á Sevilla, Huelva y Granada, regresando á Madrid el 19.

El Sr. Villaverde ha ordenado á los Alcaldes que comuniquen inmediatamente la noticia de cualquier caso de enfermedad sospechosa que ocurra.

Madrid 2, 10'25 n.

En Paris decrece el cólera.

Valores en alza.

Llegó á la Coruña el «Ciudad» de Santander.

El Sr. Cánovas regresará la semana próxima.

ULTIMAS COTIZACIONES

PALMA

Crédito Balear.	110'50
Cambio Mallorquín	62'50
Ferro-carriles de Mallorca	60'75
Alumbrado por gas	105'00
Salinas de Ibiza	190'00
Sociedad General Mallorquina.	78'00
Bonos Municipales	26'00
Isleña Marítima	45'50

MADRID

4 p \otimes interior.	70'75
4 p \otimes amortizable.	79'70
Cubas	000'00
Banco de España.	361'00
Arrendataria de Tabacos.	000'00

BARCELONA

4 p \otimes interior.	71'20
Exterior.	74'90
Cubas	106'65
Coloniales.	46'25

SECCION DE ANUNCIOS

CON BANQUILLO
PARA DESCANSO DE LOS PIÉS



Nuevo, Práctico, Higiénico

MAQUINAS PARA COSER

Naumann

Las mejores del mundo
PARA FAMILIAS É INDUSTRIALES

Nuevos y variados modelos
Ventas á plazos y al contado

COMELLAS Y C.^A

Cererols 11. Palma

SOCIEDAD del ALUMBRADO por GAS

Acordado por la Junta de Gobierno el reparto de un dividendo á cuenta de beneficios, se pone en conocimiento de los Sres. Accionistas que el pago tendrá lugar todos los días laborables de 10 á 1 de la tarde desde mañana hasta el 3 de Septiembre próximo, y despues de este día solamente los viernes.

Palma 12 de Agosto de 1892.—El Director, Eusebio Pascual. 19—42

VENTA

A voluntad de su dueño se cedería á precio arreglado el predio «Mofares», sito en el término de la villa de Calviá, inmediato al caserío de dicha villa.—Tiene de extensión unas 202 cuarteradas y consiste en olivar, almendral, algarrobal, higueral, viña y selva, con espaciosa y bien situada casa rústica y urbana.—Para más informes dirigirse al Notario de esta capital D. Guillermo Sancho y Mas.

ACADEMIA DE PREPARACIÓN

PARA INGRESO EN LA

GENERAL MILITAR

DIRECTOR: DON ARTURO GUIU

Comandante Capitán de Infantería

Ex Profesor de la Academia General Militar

Auxiliado por distinguidos y competentes profesores Militares y Civiles

TOLEDO

3, ALFILERITOS, 3

Vapor directo

DE

PALMA A PUERTO-RICO, HABANA Y MATANZAS
CON ESCALAS EN LAS PALMAS,
SANTA CRUZ DE TENERIFE, MAYAGUEZ Y PONCE

Línea de Vapores Transatlánticos de PINILLOS, SAENZ y Compañía

Saldrá de este puerto el 11 de Septiembre el grandioso vapor de acero de 4,500 toneladas, 100 A. I. del Lloyd

MIGUEL M. PINILLOS

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos y también para Canarias.

Informarán sus consignatarios: Martínez y Planas—San Juan, 20

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
Á PRIMAS FIJAS

Domicilio en Barcelona: Calle Ancha, n.º 64.

CAPITAL DE GARANTÍA
10.000,000 DE PESETAS

Según la Memoria leída en la Junta general ordinaria del 31 de Mayo de este año, el número de pólizas emitidas en 1891 se eleva á 1819, asegurando capitales por valor de pesetas 9.747,376'77, expresándose además en dicho documento que los siniestros pagados durante el año han ascendido á pesetas 482,610'82 y que el activo suma pesetas 15.380,544'67.

Las operaciones á que se dedica el Banco abrazan todas las combinaciones, tanto caso de vida como caso de muerte.

Delegación en Baleares DON JUAN SORÁ MASCÓ.—San Elix 21.—PALMA. 4

CRÉDITO BALEAR

La junta de Gobierno de esta Sociedad, ha acordado repartir un dividendo de Ptas. 15 por acción, á cuenta de los beneficios del presente año.

Quedará abierto su pago el día 1.º del próximo Septiembre y continuará en los siguientes no festivos, desde las nueve de la mañana á las 12 de la tarde. Palma 27 Agosto de 1892.—Por el Crédito Balear El Vocal de turno—Francisco Alomar.

ISLEÑA MARÍTIMA

Uno de los vapores de esta Empresa saldrá para Marsella y Cette el sábado 3 del actual.

Admite carga y pasaje: se despacha calle de Palacio núm. 26.

El vocal de Turno.—R. Roca.

La curación del

DOLOR DE MUELAS

y la hermosura de la

BOCA

se logran siempre con el uso de la

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el Dr. Andreu, de Barcelona, á base de quina calisaya y menthol del Japón.

Con el uso de la MENTHOLINA se consigue siempre calmar el dolor de muelas, emblanquecer y fortalecer la dentadura, aromatizar el aliento y dar vigor á las encías, evitando así la caries y la oscilación de los dientes.

Su olor y sabor son tan esquisitos y agradables, que deja la boca fresca y aromatizada por mucho tiempo.

La MENTHOLINA en polvo, usada con el elixir aumenta la blancura y belleza de los dientes

Pidanse en todas las farmacias, droguerías y perfumerías.

14

GRAN HOTEL

de ROMA

ALICANTE

Establecimiento de primer orden suntuosamente amueblado á la altura de los principales del extranjero.—Salones de reunión y de lectura.—Biblioteca.—Sala de baños.—Luz eléctrica en todo el Hotel.—Timbres.—Teléfonos.—Intérpretes en todos los idiomas.

Lujosas y confortables habitaciones para familias y personajes. Cocina francesa, inglesa y española.

Coches de lujo y omnibus á todos los trenes y vapores.

Director gerente

D. Juan Pomares Zaragoza

Al público

José Jordi (a) Coló desde el día de hoy queda establecido en la calle de la Harina, núm. 20, en cuya casa venderá carnes de primera clase y á los precios siguientes:

Carne de buey á Ptas. 1'83 el Kilógramo.
Id. de cordero á 1'83 » »

Escuela de Párvulos

SISTEMA FRÉBEL

Con jardín espacioso y material adecuado.
En el Terreno calle de la Salud núm. 32.

¡Atención!

Cajas con sus latas vacias en buen estado, de petróleo, de cualquiera marca, se compran al precio de Ptas 1'25 en el almacén de D. Bernardo Estela—Marina 62—Palma.

IMPRENTA DEL COMERCIO—CONQUISTADOR, 43